

国家所需，广东所能： 将金牌“秘籍”倾囊相授 让“粤”教力量跨越山海

羊城晚报记者 崔文灿

论技能竞赛成绩，广东职业教育全国领先。近些年取得的世赛国赛金牌，不胜枚举。但在全国各地职业院校都在“卷”金牌的当下，广东职业院校却并未将技术和经验藏着掖着，反而将自身技术和经验倾囊相授。

为何做出这样的选择？“国家所需，广东所能。”采访中，学校负责人作出了几乎一致的回答。珠三角独有的产教融合优势，让“粤”教力量跨越山海，通过校园共建、资源输出，连心架桥，为培养国家需要的人才，携手画出更大更好的同心圆。

将多年项目实训经验倾囊相授

这个7月，广东省机械技师学院内，一个名为“领航计划”的项目正有条不紊地推进。广东省机械技师学院（以下简称“省机械”）邀请贵州装备制造职业学院、长春科技学院、吉林职业技术学院、上海市工业技术学校、梅州市技师学院等10所院校的近千名学生前来广州，按照省机械世赛选手的标准予以培养。这些学生们不光能拿到省机械的绝密题目，还能享受到这所学校的“原版”培养模式——这被视作快速提高其他地区技能人才的一次探索。

省机械是世界技能大赛“金牌大户”，数控车、数控铣项目全国领先，曾在2019年，创下“一校独揽4块世赛金牌”的传奇故事。不过，这所号称“世赛金牌学院”的学校，却并未将备赛经验秘而不宣，反而牵头组织全国各地的职业院校，将多年项目实训经验倾囊相授。

长春科技学院副校长刘洋感慨，省机械技术指导本校已有8年时间，如今，自己所在的

学校部分项目在吉林省已是遥遥领先，在全国也能位居前列。“广东这所学校真的把技术、教师培训、学生培训经验向我们毫无保留地敞开，对学校提供了很大的帮助。省机械不光是为广东，也是为全国培养人才，真正实现了为党育人、为国育才的使命和担当。”

在当今各大职业院校都“卷”金牌、将自身经验视为“机密”的当下，省机械不仅不保护自己的技术，反而将其公之于众，不怕被其他院校超越吗？

“怕技术泄露而被超越失去优势，我想这是学校和企业都担心的事情。但是如果我们不开放，就会越封闭，我们不交流，也就没人愿意和我们合作，我们也就没有新的力量推动学校继续前进，唯有不断地自主创新才能真正融入世界。”省机械党委书记叶军峰说，“哪怕有一天省机械不在第一的位置，但是我们却推动了整个职业教育的发展，同时学校也向前走了一大步，给全国做了一个优秀的示范。”



在广东省机械技师学院的中德西门子技术(中国)国际学院,学生们进行工业机器人实训 羊城晚报记者 梁喻 摄

职教发展应百家争鸣、百花齐放

携手同心，共建共荣。近两年，在新疆疏附县中等职业技术学校，来自广州市城市建设职业学校（以下简称“城建学校”）的世界技能大赛冠军们成为当地备受欢迎的“红人”，他们向当地学员亲自演示操作细节，为如何更好升级改造使用学校世界冠军工作室出谋划策。

城建学校是一所曾蝉联第44届、第45届世界技能大赛赛项金牌的项目金牌的学校，走出的世赛冠军梁智波、陈子峰等人跨越山海，走向了贵州、新疆等地。在他们的带动下，新疆疏附县中等职业技术学校成长起一批优秀学员。

将“软实力”无保留输出的，还有广州番禺职业技术学院（以下简称“番禺职院”）。番禺职院院长李绍中介绍，自2007年开创，番禺职院先后结对帮扶百色职业学

院、贵州毕节职业技术学院、黑龙江建筑职业技术学院等18个职业院校（地区），按“对方所需、番禺职所能”的原则，在专业建设、课程建设、管理与制度建设、科研工作、干部队伍和师资队伍、联合培养学生、服务体系、对外交流合作等方面广泛开展对口支援工作，将“番禺模式”倾囊相授。

东西部协作、对口帮扶中，广东职业教育展现了其广博的心胸与格局——从2011年起，东莞市纺织服装学校举办内地新疆中职班，累计共招收新疆籍学生837人，落实帮扶措施，落实职业技能培训，协助做好学校发展规划和校园管理。

在滇西片区的怒江州职教中心，珠海在这里建立了“1+2”分段培养中等职业教育合作办学机制、共建实训基地和生产

线，协助打造了多个骨干专业。在广西百色，深圳信息技术学院与百色职业学院共建“深百实验班”，在深信院的大力帮扶下，2019年起，百色职业学院走出困扰11年的招生低谷，与2018年同期相比，招生人数增加155%。

“职业教育的蓬勃发展不能仅靠一家独大，而应该是百家争鸣、百花齐放。”城建学校校长陈黎靖说，学校将拿奖的技术“倾囊相授”是作为职业教育一员的责任担当，希望能尽自己所能，培养更多顶尖技能人才，为国争光，也让更多人看到职业教育前途广阔，看到技能学习大有可为，“在金牌竞争激烈的当下，学校更要坚持为党育人、为国育才的初心使命，努力培养面向国家高质量发展需求的高素质技术技能人才。”

广东线上买药能刷医保了！

年内有望扩展到全省

羊城晚报讯 记者陈辉报道：不方便出门买药怎么办？记者从广东省医疗保障局官方网站获悉，广东部分地区已实现线上医保购药，手机下单买药，医保线上支付，即时配送到家，年内有望扩展到广东全省。

据了解，为进一步提高群众购药便利度，广东省医保局积极组织多家平台开展非处方药品线上支付系统功能上线。目前，佛山、韶关、东莞、汕尾、中山、汕头、江门、珠海、惠州等9个地市约1300家定点零售药店已经开通了线上医保支付功能。

参保人通过“粤医保”小程序，在支付宝和微信平台访问定点医药机构独立购药小程序、定

点医药机构的合作线上购药服务渠道等多种渠道，选购标有“医保标识”的药品，点击“医保移动支付”即可使用医保个人账户支付药品费用。

当参保人医保账户余额不足以支付全部费用时，系统还提供其他支付渠道无缝切换，帮助参保人顺利完成缴费，真正实现不用跑药店，医保买药送到家。

截至目前，上述城市线上医保购药已经覆盖海王星辰、国大药房、东莞国药、百姓堂、中智大药房、康泽大药房、康润大药房、爱心大药房、叮当智慧药房、广信药业、立德大药房等多个大型连锁药房，年内有望扩展到广东全省。

“生活中的中医智慧” 走进珠海横琴

近200名琴澳职工体验“天灸”



澳门居民横琴体验三伏“天灸” 熊灿坚 摄

羊城晚报讯 记者林清清、通讯员陈佳佳、薛珊报道：每年三伏天，广东人都有一场盛大的“三伏天”养生局。今年加入天灸“养生局”的，多了一批在横琴工作的澳门居民。

7月15日，三伏初伏当日，“生活中的中医智慧”健康促进活动暨“珠澳琴一家亲”天灸文化走进横琴活动在珠海横琴粤澳深度合作区中医药产业园举行。现场，广东省中医院珠海医院针灸科主任谢才才带来三伏“天灸”的科普讲座，教大家如何冬病夏治。近200名琴澳职工现场体验省级非遗项目“岭南传统天灸疗法”，其中不少是闻讯专门前来报名的澳门居民。

当天，活动现场举行了珠澳琴职工中西医结合特色医疗服务中心签约及启动仪式。记者现场采访获悉，该中心将聚焦珠澳琴职工健康服务需求，探索珠澳琴健康服务新模式，打造珠澳琴健康服务示范引领基地。未来，可通过该平台为澳门居民提供危急重症“绿色通道”，持续进行中医特色服务的健康讲座，并将开展多方合作的技能培训、技能竞赛、医教研合作与学习交流等。

三伏“天灸”现场秩序井然，不少澳门居民一早来到现场，按照事先报名的分组，在现场等候贴敷。“之前就听说了‘天灸’，今天终于有机会尝试！现在感

觉暖暖的很舒服。”澳门居民何阿姨是第一次尝试“天灸”，她高兴地跟羊城晚报记者说，“我今天早上7点多就叫上朋友一起来做‘天灸’，我们过来横琴很方便，十多分钟就过关了！”

现场也有不少澳门年轻人前来体验。“听说‘天灸’也可以祛湿减肥，不过我今天主要想先调理久坐办公导致的肩颈和腰痛问题。”罗小姐是在横琴粤澳深度合作区工作的澳门居民，她表示在澳门也有中医诊所提供三伏“天灸”，但规模较小，不及她在网上看到的广东省内动辄万人贴“天灸”的盛景，“好有气氛！”

现场不少琴澳职工对羊城晚报记者表示，珠澳两地人员工作开展往来日益频繁，希望未来开展更多此类中医特色服务，便利两地居民。澳门工会联合总会副理事长、社会服务机构管理部部长赵兰瑛表示，希望未来继续多方资源分享、优势互补、探索新模式，服务珠澳琴的区域特点和职工健康需求。

本次活动由广东省中医药局指导，羊城晚报报业集团、广东省中医院主办，珠海市总工会、澳门工会联合总会广东办事处、横琴粤澳深度合作区工会工作委员会、广东省中医院珠海医院协办，羊城晚报教育健康部、羊城晚报大健康研究院承办。

广东大力推动电梯安全 强制性地方标准落实

羊城晚报讯 记者吴珊、通讯员粤市监报：近日，由广东省市场监管局牵头研制的《在用乘客电梯和载货电梯重要部件报废技术条件》《在用自动扶梯和自动人行道重要部件报废技术条件》两项强制性地方标准及《在用乘客电梯和载货电梯风险评估评价规范》《在用自动扶梯和自动人行道风险评估评价规范》两个地方标准正式发布。

这是广东首次在特种设备领域发布强制性地方标准，将在全省市场监管系统开展老旧电梯大规模检查、推动安全隐患治理与本质安全提升行动提供重要技术支撑，是市场监管部门通过标准牵引推动老旧电梯更新改造的重要举措。近日，省市场监管局分别组织广州市、深圳市和东莞市电梯维护保养单位和部分公众聚集场所、重点场所电梯使用管理人对上述标准开展宣传解读，推动相关标准有效落实。

广东作为全国电梯保有量最多的省份，近年来电梯数量持续增长，全省在用电梯数量达116.8万台，约占全国总数的11%。目前全省使用15年以上老旧电梯为13.38万台，约占全

省电梯总量的11%。随着电梯使用年限增加，机械零部件磨损、电子元器件老化、控制系统整体老化较低等问题逐步显现，老旧电梯在安全防护、可靠性、易维护性的短板凸显，国家电梯相关标准、技术规范等多次更新，电梯安全要求逐步提升，早期生产、仍在使用的部分老旧电梯，其安全性能指标已无法满足现行安全规范和标准的要求，引发的安全问题日益突出。

目前，涉及电梯部件报废的国家标准《电梯主要部件报废技术条件》(GB/T 31821-2015)、《自动扶梯和自动人行道主要部件报废技术条件》(GB/T 37217-2018)均为推荐性标准，且发布时间已久，部分技术内容未涵盖，与实际需求的适应性有待加强。因此，基于《广东省电梯使用安全条例》以及老旧电梯更新改造工作需要，广东以强制性标准的形式，进一步明确电梯重要部件的报废技术条件，为电梯更新、改造、修理等提供重要的技术支撑，将有效弥补现有国家标准方面的不足，加快全省老旧电梯更新改造进程。

大湾区暑期旅游热度高

周末是港人赴内地度假的高峰时段，深圳、广州、惠州、东莞为首选

羊城晚报记者 刘星彤
通讯员 饶思碧

暑期出游旺季来临，粤港澳大湾区文旅消费异常红火，港人赴内地旅游掀起新一轮“狂潮”。7月15日，同程旅行发布《2024粤港澳大湾区暑期旅游趋势报告》（以下简称《报告》），剖析了暑期大湾区居民出游趋势。根据《报告》，今年暑期港人赴内地旅游度假需求旺盛，深圳、广州、海口、上海等城市是首选，其中，深圳、广州等大湾区内地城市接待了超过半数香港游客。

值得一提的是，深中通道开通后，中山也一跃成为香港游客周末度假的热门选择。



市民与广州海洋馆里的鲨鱼合影 羊城晚报记者 潘俊华 摄

B 青年港人北上也爱“citywalk”

数据显示，港人北上大湾区核心城市的旅游消费热点主要集中在亲子乐园、漂流、温泉、SPA、采摘、露营、“citywalk”、高尔夫、马术、野外徒步等项目，以休闲度假类消费为主，涵盖奢华度假消费及高性价比的城市观光等普通文旅消费。

交通方面，港人赴内地旅游首选飞机和高铁，其次是巴士。随着大湾区内跨海通道越来越便捷，通过港珠澳大桥

等通道自驾进入深圳、珠海、中山等地旅游购物也越发受到香港自驾游游客的青睐。数据显示，暑期北上港人主要以25岁-45岁青年和中青年群体为主。其中，25岁-35岁青年以情侣出游为主，更爱选择地标或“网红”景点打卡，内地年轻人更爱打卡“citywalk”也深受年轻港人追捧；36岁-45岁人群以家庭出游为主，偏好动物园、主题公园等亲子类景点。

C 广州动物园成港人亲子游热门选择

今年暑期，大湾区主要景区、酒店预订热度全面增长。根据《报告》，广州动物园、肇庆鼎湖山景区、香港迪士尼乐园、惠州海龟湾旅游区、中山詹园在大湾区知名景区中预订热度较高。随着大湾区内旅游消费需求持续复苏，粤港两地预订热度上升最快的十大景区则有：香港迪士尼乐园、永庆坊、高州仙人洞景区、香港故宫文化博物馆、观音山王山寺风景区、南沙天后宫、珠海景山公园、广州中山纪念堂、南昆山大观园昆山峡漂流、惠州海龟湾旅游

区。据悉，广州动物园成为今年暑期港人北上亲子游的热门选择，香港迪士尼乐园则是内地居民赴港亲子游的首选。酒店方面，深圳、广州、香港、澳门、珠海、惠州、东莞等大湾区核心城市的预订热度持续走高。港澳两地作为内地居民暑期出境游的热门目的地，七月第一周酒店预订热度同比增幅均超过90%。据悉，港人北上大湾区城市旅游住宿首选广州、深圳。其中，内地知名连锁酒店品牌更受港人欢迎，以中档和经济型酒店预订热度最高。

A 大湾区城市间的周末互游火热

《报告》指出，今年暑期，大湾区核心城市深圳、广州、中国香港、中国澳门均为热门旅游目的地，其中香港、澳门位列内地居民暑期出境游热门目的地前二十位。

粤港澳大湾区城市之间的周末互游仍旧火热。一方面，港人北上赴深圳周末需求持续走高，同时，深圳、广州、惠州、珠海、中山等地居民前往港澳度假和亲子游的需求越发旺盛。

据同程旅行旗下入境游一站式服务平台HopeGoo数据，今年暑期香港居民赴内地旅游度假需求旺盛，预订热度较高的内地城市有深圳、广州、海口、上海、北京、汕尾、成都等。在最受欢迎的前二十个热门内地城市中，广东占七个。随着深中通道的正式开通，中山也成为香港游客周末度假的新选择。

根据HopeGoo平台数据，周末是港人暑期赴内地度假的高峰时段，深圳、广州、惠州、东莞为首选；亲子游及家庭客群在暑期倾向于到更远的内地城市旅行，港人暑期内地长线游更青睐上海、北京、成都、南京、杭州、重庆、长沙、武汉等地。

本周广州降水趋于活跃

羊城晚报讯 记者梁锡禧报道：7月15日是今年“三伏天”的“初伏”开启日。广东省气象部门观测，广东局地以“37℃+”的气温开启“三伏天”。作为具有“消暑”功能的热带气旋，位于南海的热带低压未及登陆即减弱停编，暂未对“消暑”起明显作用。广东省气象台7月15日预计，16日至18日广东局地仍有36℃或以上高温，部分市县雷雨频繁。按照现有气象资料预计，不排除周末广东再受热带气旋影响。

广东省气象台7月15日预计，16日全省大部有分散(雷)阵雨，其中广东南部部分市县有大雨到暴雨。虽然有风雨影响，但

预计当天广东中北部市县最高气温仍介于34℃~36℃，局部37℃，广东其余市县30℃~33℃。预计17日至18日，粤西和珠江三角洲南部市县有中到强雷雨，部分市县有(大)暴雨，雷雨时局地伴有8级左右短时大风，广东其余市县多云为主，有(雷)阵雨局部大雨，其间广东中北部市县日最高气温介于34℃~36℃，广东其余市县30℃~33℃。

广州市气象台7月15日预计，16日至19日受副高边缘偏南气流加强影响，广州降水趋于活跃，易发午后对流，并伴有雷电、短时大风、短时强降水等强对流天气。

弊端，让我们的制度成熟而持久。随着中国特色社会主义不断发展，我们的制度必将越来越成熟，我国社会主义制度的优越性必将进一步显现，我们的道路必将越走越宽广，我国发展道路对世界的影响必将越来越大。中国发展前景是光明的，我们有这个底气和信心。

(上接A1)
文章指出，没有坚定的制度自信就不可能有全面深化改革的勇气，同样，离开不断改革，制度自信也不可能彻底、不可能久远。我们全面深化改革，是要使中国特色社会主义制度更好；我们说坚定制度自信，不是要固步自封，而是要不断革除体制机制